

绝密★启用前

# 2024 届高三 11 月一轮总复习调研测试

## 语 文

**注意事项：**

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读(35 分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题,19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

大多数动物在出生后不久就能独立，因为它们的大脑基本上是按照预设程序接线的。这种预设，使它们只能在生态系统中某一特定的生态位下生存，一旦离开这个生态位，它蓬勃发展的可能性就会大大降低。而人类大脑不是这样，人类大脑要经历漫长的时期来适应环境、自我塑造。这种能力让人类这个物种接管了地球上的一种生态位，并开始朝着太阳系进军。

一般来说，到了 25 岁，大脑童年期和青春期的转化基本结束。人的身份认同和人格的结构性转变完成，大脑至此似乎发育完全了。但是大脑仍会进行重新配置 你的出身、文化、朋友、工作、看过的每一部电影、进行的每一场谈话，甚至一些疾病或损伤……每一件事都参与其中，不断重塑着我们的神经网络，改变着我们的身份定义。

那么，你到底是谁呢？

单从物理层面来说，我们每个人的大脑和身体都在不停地翻新，经过 7 年左右，每个人都是一个全新的自己。幸运的是，或许有一个恒定的元素连接着所有这些不同版本的你：记忆。记忆说不定能担此重任，成为编织起你身份形象的线索，令你成为你。理论上讲，它是你身份的核心，提供了连续的、独一无二的自我意识。

但是记忆并不是一段视频，不能准确地记录你人生的每一个瞬间；而是来自往昔时光的一种脆弱的大脑状态，你要回想，它才浮现。即使是各个年龄阶段的你相遇，你们也只是不同的人，有着不同的价值观和目标。你记忆中 15 岁的自己，跟你真正 15 岁时不同；而且，对同一件事，你会有着不同的记忆。

记忆会褪色。为什么？因为你的神经元数量有限，而且它们都需要从事多重任务。每个神经元参与不同时间的不同集群。你的神经元在关系不断变化的动态矩阵中运作，繁重的需求不断要求它们跟其他神经元连接。随着这些神经元协同参与到其他记忆神经网络里，你关于某些事的记忆就会变得模糊起来。记忆的敌人不是时间，而是其他记忆。每一件新的事情



都需要在数量有限的神经元里建立新的关系。然而,褪色的记忆在你看来似乎并未褪色。你感觉,或至少以为,完整的画面始终存在。

记忆具有可塑性。你对某件事的记忆更是值得怀疑。比方说,聚会之后的某一年,你的两位朋友分手了。回想起那次聚会,你现在或许会错误地记起两人的关系当时就亮了红灯。那天晚上,他是不是比平常更安静?两人之间好像有些尴尬的沉默?这些细节很难说得准,因为你神经网络里的相应知识改变了相关的记忆。你情不自禁地用现在涂改过去。因此,对同一件事的感知,在你人生的不同阶段很可能有很大差异。

加利福尼亚大学欧文分校的伊丽莎白·洛夫特斯教授进行了一项开创性的研究,她展示了记忆有多么容易受到影响,为记忆研究领域带来了巨大变革。

洛夫特斯设计了一项实验,请志愿者们观看车祸的影片,接着问他们一系列问题,测试他们记住了哪些内容。她所问的问题,影响了志愿者们的答案。她解释说:“我使用了两种问题:一是,两车相碰时,车速有多快;二是,两车相撞时,车速有多快。志愿者们对速度做出了不同的估计。我用‘撞’字的时候,他们认为车速更快。”诱导性问题可以干扰记忆,这令她大感好奇,于是她决定再做进一步的探究。

人的大脑有没有可能被植入完全虚假的记忆呢?为了寻找答案,她招募了一群参与者,让团队接触这些参与者的家人,了解这些参与者从前的生活点滴。掌握了这些信息之后,研究人员对每一名参与者准备了4段童年故事,其中有3段是真实的,另外1段故事包含了若干似是而非的信息,这个故事完全是编出来的。它讲的是小时候在购物中心迷路,在一位和善的老人的帮助下,最终跟家人团聚的摩

研究人员通过一系列的访谈,把这4段故事讲给参与者听。至少有1/4的人声称自己还记得商场迷路事件,尽管它从未发生过。不止如此,洛夫特斯解释说:“他们一开始也许只‘回想’起一点儿。一个星期之后,他们回忆起来的内容更多了。他们还会谈起帮助了自己的老妇人。”随着时间的推移,越来越多的细节被悄悄填入虚构的记忆里:“老妇人戴着一顶很夸张的帽子”“我抱着自己最心爱的玩具”“妈妈着急得都快疯了”……

我们的过去并非一段忠实的记录。相反,它是一次次重构,有时几乎是编故事。我们回顾自己的人生记忆时,应该带着这样的认识:不是所有的细节都准确无误。一些细节是别人讲给我们的,另一些是我们自己补充的,我们认为当时肯定就是那样。所以,如果你完全根据自己的记忆来回答你是什么人,你的身份就变成了一段奇异的、不断变化的、不定的故事。

(摘编自大卫·伊格曼《大脑的故事》)

1. 下列对原文相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 人类的大脑和大多数动物的大脑不一样,人类大脑要经历漫长的时期来接线预设程序,进行自我塑造。
- B. 记忆或许能成为你不停翻新的身份形象的线索,但从理论上说,记忆为你提供了连续的、独一无二的自我意识。
- C. 作者认为,即使是不同年龄段的你相遇,但这些不同时期的你也很难对同一件事情保持相同的记忆。
- D. 我们的大脑会在外界的暗示下,编造出细节丰富、印象深刻却从未发生过的记忆,因此我们的记忆有时并不靠谱。

2. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 人类大脑到了25岁似乎发育完全,但它仍能在很多生态环境下蓬勃发展,不断重塑我们的神经网络,改变我们的身份定义。
- B. 记忆这个恒定的元素或许可以连接起所有不同版本的我们,但我们仍不能按照记忆来回答自己究竟是什么人。
- C.“购物中心迷路事件”表明:不仅大脑会被植入虚构的记忆,人们还会不知不觉地把幻想编织到自己的身份认同里。
- D. 其他记忆干扰正常记忆,导致我们无法记住过去,那么关于“我是谁”的回答,就变成了一段奇异的、不断变化的故事。

3. 下列选项,最适合作为论据来支撑第二段观点的一项是(3分)

- A. 研究人员对20世纪最著名的大脑——爱因斯坦的大脑进行了检查,发现他的大脑并没有异于常人之处,并未透露出他成为天才的奥秘。
- B. 乐乐,2012年出生,他的母亲在怀孕期间药物中毒,导致他重度智力障碍,将来也无法正常与人沟通交流。
- C. 出租车司机从业时间越久,他们大脑的海马后部(关系空间记忆力的关键区域)越会明显变大,这与他们经常穿梭于城市道路有关。

~~D. 研究发现,在数学函数和数据等相结合的复杂问题上,惯常使用左手的人解析速度远远超过经常使用右手的人~~

4. 有人认为即使是亲身经历过的事情,回忆起来也未必真实可靠。请结合材料概括其这样认为的依据。(4分)

5. 伊丽莎白·洛夫特斯具有哪些科学素养?请结合材料简要分析。(6分)

#### (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

文本一:

### 奔月

鲁迅

聪明的牲口似乎知道人意,刚刚望见宅门,那马便立刻放缓脚步了,并且和它背上的主人同时垂了头,一步一顿,像捣米一样。

暮霭笼罩了大宅,邻屋上都腾起浓黑的炊烟,已经是晚饭时候。家将们听得马蹄声,早已迎了出来,都在宅门外垂着手直挺挺地站着。羿在垃圾堆边懒懒地下了马,家将们便接过缰绳和鞭子去。他刚要跨进大门,低头看看挂在腰间的满壶的簇新的箭和网里的三只鸟老鸦和一只射碎了的小麻雀,心里就非常踌躇。但到底硬着头皮,大踏步走进去了;箭在壶里豁朗豁朗地响着。

刚到内院,他便见嫦娥在圆窗里探了一探头。他知道她眼睛快,一定早瞧见那几只鸟鸦的了,不觉一吓,脚步登时也一停,——但只得往里走。使女们都迎出来,给他卸了弓箭,解下网兜。他仿佛觉得她们都在苦笑。

“太太……”他擦过手脸,走进内房去,一面叫。

嫦娥正在看着圆窗外的暮天,慢慢回过头来,似理不理的向他看了一眼,没有答应。

这种情形,羿倒久已习惯的了,至少已有一年多。他仍旧走近去,坐在对面的铺着脱毛的旧豹皮的木榻上,搔着头皮,支支吾吾地说——“今天的运气仍旧不见佳,还是只有乌鸦……”

语文 第3页(共8页)

“哼！”嫦娥将柳眉一扬，忽然站起来，风似的往外走，嘴里咕噜着，“又是乌鸦的炸酱面，又是乌鸦的炸酱面！你去问问去，谁家是一年到头只吃乌鸦肉的炸酱面的？我真不知道是走了什么运，竟嫁到这里来，整年的就吃乌鸦的炸酱面！”

“太太，”羿赶紧也站起，跟在后面，低声说，“不过今天倒还好，另外还射了一只麻雀，可以给你做菜的。女辛！”他大声地叫使女，“你把那一只麻雀拿过来请太太看！”

野味已经拿到厨房里去了，女辛便跑去挑出来，两手捧着，送在嫦娥的眼前。

“哼！”她瞥了一眼，慢慢地伸手一捏，不高兴地说，“一团糟！不是全都粉碎了么？肉在那里？”

“是的，”羿很惶恐，“射碎的。我的弓太强，箭头太大了。”

“你不能用小一点的箭头的么？”

“我没有小的。自从我射封豕长蛇……”

“这是封豕长蛇么？”她说着，一面回转头去对着女辛道，“放一碗汤罢！”便又退回房里去了。

女乙来点灯了，对面墙上挂着的彤弓，彤矢，卢弓，卢矢，弩机，长剑，短剑，便都在昏暗的灯光中出现。羿看了一眼，就低了头，叹一口气；只见女辛搬进夜饭来，放在中间的案上，左边是五大碗白面；右边两大碗，一碗汤；中央是一大碗乌鸦肉做的炸酱。

羿吃着炸酱面，自己觉得确也不好吃；偷眼去看嫦娥，她炸酱是看也不看，只用汤泡了面，吃了几口，又放下了。他觉得她脸上仿佛比往常黄瘦些，生怕她生了病。

到二更时，她似乎和气一些了，默坐在床沿上喝水。羿就坐在旁边的木榻上，手摩着脱毛的旧豹皮。

“唉，”他和蔼地说，“这西山的**又豹**，还是我们结婚以前射得的，那时多么好看，全体黄金光。”他于是回想当年的食物，熊是只吃四个掌，驼留峰，**其金**的就都赏给使女和家将们。后来大动物射完了，就吃野猪、兔、山鸡；射法又高强，要多少有多少。“唉，”他不觉叹息，“我的箭法真太巧妙了，竟射得遍地精光。那时谁料到只剩下乌鸦做菜……”

“哼。”嫦娥微微一笑。

“今天总还要算运气的，”羿也高兴起来，“居然猎到一只麻雀。这是远绕了三十里路才找到的。”

“你不能走得更远一点的么？！”

“对。太太。我也这样想。明天我想起得早些。倘若你醒得早，那就叫醒我。我准备再远走五十里，看看可有些獐子、兔子。……但是，怕也难。当我射封豕长蛇的时候，野兽是那么多。你还该记得罢，丈母的门前就常有黑熊走过，叫我去射了好几回……”

“是么？”嫦娥似乎不大记得。

“谁料到现在竟至于精光的呢。想起来，真不知道将来怎么过日子。我呢，倒不要紧，只要将那道士送给我的金丹吃下去，就会飞升。但是我第一先得替你打算，……所以我决计明天再走得远一点……”

“哼。”嫦娥已经喝完水，慢慢躺下，合上眼睛了。残膏的灯火照着残妆，粉有些褪了，眼圈显得微黄，眉毛的黛色也仿佛两边不一样。但嘴唇依然红得如火；虽然并不笑，颊上也还有浅浅的酒窝。

“唉唉，这样的人，我就整年地只给她吃乌鸦的炸酱面……”羿想着，觉得惭愧，两颊连耳根都热起来。

（节选自《故事新编》）

语文 第4页(共8页)

**文本二：**

对于历史小说，则以为博考文献，言必有据者，纵使有人讥为“教授小说”，其实是很困难组织之作，至于只取一点因由，随意点染，铺成一篇，倒无需怎样的手腕；况且“如鱼饮水，冷暖自知”，用庸俗的话来说，就是“自家有病自家知”罢。

现在才总算编成了一本书。其中也还是速写居多，不足称为“文学概论”之所谓小说。叙事有时也有一点旧书上的根据，有时却不过信口开河。而且因为自己的对于古人，不及对于今人的诚敬，所以仍不免时有油滑之处。

（节选自《故事新编·序言》）

6. 下列对文本一相关内容和艺术特色的分析与鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. “一步一顿”“硬着头皮，大踏步走进去”“登时也一停”“但只得往里走”，这些走路的细节展现了羿复杂的心理状态。
- B. 嫦娥说“我真不知道是走了什么运，竟嫁到这里来”，表明她耐不住贫乏单调的生活，表现出她精于算计、圆滑市侩的一面。
- C. 家中有众多家将和使女，墙上挂着彤弓、彤矢等工具，暗示出羿之前生活优渥、英武神勇，与如今的困窘形成对比。
- D. 小说先不动声色地写“铺着脱毛的旧豹皮的木榻”，后文又以“旧豹皮”切入，回溯羿射杀西山的文豹等往事，衔接巧妙。

7. 下列对文本一的分析，与文本二的创作理念无关的一项是（3分）

- A. 《奔月》的故事主要取材于《淮南子·览冥训》
- B. 作者淡化了故事背景，没有过多的铺排渲染。
- C. 小说掺入了现代词汇，如羿称嫦娥为“太太”。
- D. “暮霭”“点灯”“二更”，故事依时间顺序推进。

8. 文本一围绕“乌鸦炸酱面”展开叙事，这样写有什么好处？请简要说明。（4分）

9. 在中国古代神话传说中，羿是帮助尧帝射落九日的英雄，而本文却用“油滑”的笔调将其写成了一个庸碌的猎人，这一改写带来了怎样的文学效果？请谈谈你的理解。（6分）

**二、古代诗文阅读（35分）****（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）**

阅读下面的文言文，完成10~14题。

**材料一：**余与筠林交益笃，在辛卯、壬辰间。前此，筠林家金坛，余居江宁，率历岁始得一会合。至是，余以《南山集》牵连系刑部狱，而筠林赴公车，间一二日必入视余。每朝餐罢，负手步入阶除，则筠林推户而入矣。至则解衣盘薄，諕经诹史，旁若无人。同系者或厌苦，讽余曰：“君纵忘此地为圜土，身负死刑，奈旁观者讪笑何？”然筠林至则不能遽归，余亦不能畏警譬而闭所欲言也。

余出狱，编旗籍，寓居海淀。筠林官翰林。每以事入城，则馆其家。海淀距城往返近六十里，而使问朝夕通，事无细大，必以关忧喜相闻。每阅月逾时，检筠林手书，必寸余。戊戌春，忽

告余：“归有日矣。”余乍闻心忡惕若暝行驻乎虚空之径四望而无所归也。翁林之归也，秋以为期，而余仲夏出塞门，数附书问耗而未得也。今兹其果归乎？吾知翁林抵旧乡，与亲懿游好徜徉山水间，忽念平生故人，有衰疾远隔幽燕者，必为北乡惆然而不乐也。

（节选自方苞《送王翁林南归序》）

材料二：阳山，天下之穷处也。陆有丘陵之险、虎豹之虞。江流悍急，横波之石廉利侔剑戟。舟上下失势，破碎沦溺者，往往有之。县廓无居民，官无丞尉。夹江荒茅篁竹之间，小吏十余家，皆鸟言夷面。始至，言语不通，画地为字，然后可告以出租赋，奉期约。是以宾客游从之士，无所为而至。愈待罪于斯，且半岁矣。

有区生者，誓言相好，自南海挈舟而来。升自宾阶，仪观甚伟。坐与之语，文义卓然。庄周云：“逃空虚者，闻人足音跫然而喜矣。”况如斯人者，岂易得哉？入吾室，闻《诗》《书》仁义之说，欣然喜，若有志于其间也。与之翳嘉林，坐石矶，投竿而渔，陶然以乐，若能遗外声利，而不厌乎贫贱也。岁之初吉，归拜其亲，酒壶既倾，序以识别。

（节选自韩愈《送区册序》）

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

余[A]乍闻[B]心[C]忡惕[D]若暝行[E]驻乎[F]虚空之径[G]四望而[H]无所归也。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “率历岁始得一会合”与《六国论》“率赂秦耶”中的两个“率”词义相同。
- B. “谘经诹史”与《出师表》“以咨诹善道”中的两个“诹”词义相同。
- C. “秋以为期”与《氓》中的“秋以为期”句式一样，正常语序为“以秋为期”
- D. 穷，文中指偏僻、荒僻；与成语“山穷水尽”中的“穷”词义不相同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 以前，王翁林家在金坛，方苞家在江宁，两人很少见面；直到方苞被囚禁在刑部监狱、王翁林进京应试，二人见面的机会才增多，交情也变得更为浓厚。
- B. 方苞居住在海淀期间，王翁林在翰林院任官；两家虽然距离较远，但无论事情大小，都会互通消息。当王翁林打算回乡时，方苞劝说他不要离开。
- C. 阳山地险兽猛、江急石利、行船艰险；韩愈初到此地，因为言语不通，只好通过在地上写字的方法把交纳租税的事情告诉当地人。
- D. 区册主动同韩愈结交，从南海郡划船来到阳山。他仪表壮美、言辞思想非凡，韩愈认为这样的人很难遇到，和他一同治学游玩，心情也渐渐愉悦起来。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1)君纵忘此地为圜土，身负死刑，奈旁观者讪笑何？（4分）
- (2)入吾室，闻《诗》《书》仁义之说，欣然喜，若有志于其间也。（4分）

14. 方苞与王翁林、韩愈与区册的交往具有哪些共同的特点？（3分）

语文 第6页(共8页)

## (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成15~16题。

## 满庭芳·归去来兮(并序)

苏轼

余谪居黄州五年,将赴临汝,作《满庭芳》一篇别黄人。既至南都,蒙恩放归阳羡,复作一篇。  
归去来兮,清溪无底,上有千仞嵯峨。画楼东畔,天远夕阳多。老去君恩未报,空回首、弹铗悲歌。  
船头转,长风万里,归马驻平坡。  
无何<sup>①</sup>。何处有,银潢尽处,天女停梭。问何事人间,久戏风波。  
顾谓同来稚子,应烂汝、腰下长柯。青衫破,群仙笑我,千缕挂烟蓑。

【注】①无何,“无何有之乡”的简称,原指什么都没有的地方,后指虚幻的世界。

15.下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.本词借放归之事抒发感慨,看似轻松,实则饱含词人坎坷的人生经历,传达出慷慨悲凉之意。
- B.词人由黄州前往临汝,已到南都却又“蒙恩放归阳羡”,“蒙恩”二字流露出词人的欣喜与感激之情。
- C.词人实写清溪高山、画楼夕阳等自然人文景观,展现了阳羡之地的优美景色,暗含“归去来兮”的原因。
- D.“应烂汝、腰下长柯”借用晋人王质伐木观棋、不觉斧柄烂尽的典故,指出岁月流逝,世事变迁。

16.本词下阙与李白的《梦游天姥吟留别》都写到了仙人的世界,但表达的感情不同。请结合诗词内容简要分析。(6分)

## (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《论语·里仁》中,强调我们既要向身边优秀的人学习,也要加强自我反省的两句是  
“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

(2)李白《蜀道难》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句,通过描写行人的动作和神态,侧面突出蜀道的高峻险要。

(3)老师讲课时提到,“州”在古代是一种行政区划,后多用于地名;而“洲”则是指水中的陆地。小刚想到所学过的古诗词中,“\_\_\_\_\_”中的“州”为前者之意,而“\_\_\_\_\_”中的“洲”符合后者之意。

## 三、语言文字运用(20分)

## (一)语言文字运用I(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

①有一种说法,②人到中年以后,③全身的器官会进入到“工作”放缓。④能量代谢也如此,⑤年龄越大,基础代谢率越弱。⑥所以人进入中年,⑦就无法消耗相应的能量,⑧从而积攒在体内转化成脂肪。

但是,2021年一篇发表在顶级期刊《Science》上的文章颠覆了这个认知。研究发现从20岁—60岁,这漫长的青壮年至中年发福的高发阶段,A;直到60岁之后,老人的整体能量消耗水平才开始下降。这么看来,我们似乎错怪“代谢”了。

语文 第7页(共8页)

有研究表明,30岁以后的人群比20岁的人群少动了20%,这么看来,少动可能才是“中年发福”的主要原因。除此之外,压力、情绪、熬夜、失眠、暴饮暴食等“催肥剂”,都使得“中年发福”更为普遍。

从中医角度来讲,中年人的身体相对于年轻人还是发生了变化。B,如《黄帝内经》记载:大部分女性从35岁、男性从40岁开始,气血逐渐衰弱,头发开始脱落。

那么,如何减缓衰老和“中年发福”的速度?中国上古时期著名的医学家岐伯曰:“饮食有节,起居有常,不妄作劳。”具体来讲,就是饮食有节制,不能过饱、过饥,谷肉果菜五味要调和。

C,尽量顺应四时,做到不熬夜、不赖床。还要记得不过分劳伤,劳逸适度。

18. 请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

19. 文中第一段有三处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。(3分)

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

翠湖这个名字起得好!湖不大,也不小,正合适。小了,不够一游;太大了,游起来怪累。湖的周围和湖中都有堤。堤边密密地栽着树。树都很高大,主要的是垂柳。“秋尽江南草未凋”,昆明的树好像到了冬天也还是绿的。尤其是雨季,翠湖的柳树真是绿得好像要滴下来。湖水极清。我的印象里翠湖似没有蚊子。夏天的夜晚,我们在湖中漫步或在堤边浅草中坐卧,好像都没有被蚊子咬过。湖水常年盈满。我在昆明住了七年,没有看见过翠湖干得见了底。偶尔接连下了几天大雨,湖水涨了,湖中的大路也被淹没,不能通过了。但这样的时候很少。翠湖的水不深。浅处没膝,深处也不过齐腰。翠湖不种荷花,但是有许多水浮莲。肥厚碧绿的猪耳状的叶子,开着一望无际的粉紫色的蝶形的花,很热闹。我是在翠湖才认识这种水生植物的。我以后也再没看到过这样大片大片的水浮莲。湖中多红鱼,很大,都有一尺多长。这些鱼已经习惯于人声脚步,见人不惊,整天只是安安静静地、悠然地浮沉游动着。有时夜晚从湖中大路上过,会忽然“拨刺”一声,从湖心跃起一条极大的大鱼,吓你一跳。湖水、柳树、粉紫色的水浮莲、红鱼,共同组成一个印象:翠。

20. 请结合语境,说说文中“肥厚”一词比“厚重”好在哪里。(4分)

21. 选择恰当的句式有利于增强表达效果,请分析画波浪线的句子是怎样通过句式来增强表现力的。(4分)

22. 文中画横线的句子使用了三个逗号,效果好在哪里?(3分)

## 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

孔子说:“君子喻于义,小人喻于利。”意思是:“君子知晓的是道义,小人知晓的是利益。”

有人认为:不应把义与利绝对对立起来,“耻于言利”未必就是好的传统。

对于“义与利”,你有怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。



### 微信搜一搜

Q 自主选拔在线

